



旅游路水厂是济南水务集团所属水厂中智慧化程度最高的一个水厂。

济南水务集团走出一条全域党建引领驱动智慧水务发展的新路 完善供水“一张网”，推进城乡供水一体化

记者 程凌润 通讯员 白益臣

打造“立体”教育载体 深化“智慧水务”建设

作为成就城市供水事业辉煌的“扛鼎者”，济南水务集团坚持以党建“第一责任”引领和保障供水发展“第一要务”，从严从实推进企业党的建设工作，以“e点e滴”水务特色智慧党建品牌创建为引领，探索走出了一条全域党建引领驱动智慧水务发展的新路。

目前，济南水务集团拥有内部刊物《党员学习》《政工月报》和《共产党员电子画册》，并通过开设以“人为主讲、人为主持、人点评”为主要形式的“党课讲坛”、上线直播网课等方式，打造“立体”教育载体群，全方位覆盖济南水务集团党员教育工作。

同时，济南水务集团直属各党组织充分利用“互联网+党建”这一顺应时代潮流的新模式，以“灯塔—党建在线”网络学习平台为抓手，实现了党建基础性工作可视化动态化展示、数据化纪实化管理，真实准确、及时全面，线上线下同步进行、同时存档，使党建工作由“软指标”变成了“硬任务”。

自2012年起，济南水务集团要求广大党员主动亮出身份、作出承诺，要求具体化、数据化，能操作、便考核。同时各党组织把党员的承诺上墙公示，让职工监督；年底还要进行考评，承诺未兑现的，要做出说明，并不得列为评先树优的对象。

近10年来，济南水务集团各级党组织开展“党课讲坛”3000余场，受教育党员、入党积极分子达到2.5万余人次；“网上课堂”已开课59场，涵盖服务知识、供水调度等30余个主题，受众职工5100余人次，近千名“一专多能”的水务人才脱颖而出，助推了供水服务水平有力提升。

近年来，济南水务集团党建工作受到中组部高度关注，党建经验和党员事迹被《人民日报》、人民网、光明网等中央媒体报道，党组织、党员“双报到”工作入选市委组织部典型案例，凤凰路水厂党支部被评为山东省先进基层党组织，并被列入济南市委组织部、济南市国资委党建标准化建设示范点，济南水务集团党委副书记郭际忠被评为济南市优秀党务工作者。

值得注意的是，济南水务集团不断尝试把“党课讲坛”打造为开放式的交流平台，探索供水领域以党建融合业务的经验方法。2021年，济南水务集团客服中心党支部书记李东峰讲授的党课《“小白热线”上那奔涌不息的“三牛精

水是生命之源，城因水而兴，人因水而聚，城市供水则是一座城市的生命线。

作为民生保障企业，济南水务集团牢牢把握新时代党的建设总体方向，高质量推进“党建+业务”的融合发展，探索走出了一条全域党建引领驱动智慧水务发展的新路。



济南水务集团开展党员进社区活动。



深夜，济南水务集团职工在检修供水管道。

神”》被济南市委组织部评为2021年度优秀党课及优秀党课主讲人。济南水务集团制作的精品党课视频入选济南市年度优秀党课。

推进泉水直饮工程 到2025年惠及100万人

曾几何时，“家家泉水”是济南这座城的回忆。现如今，随着2021年市民泉水直饮工程的正式实施，“打开龙头喝泉水”成为普惠大众的民生实事，而“泉水自来”成为一种最正确的打开方式，这是时代未来的必然选择，也是泉水根本价值的回归。

近日，济南市城乡水务局印发《济南市市民泉水直饮规划(2021—2025)》。该规划详细论述了济南地下水资源开发利用现状，明确了“十四五”期间泉水直饮工程的建设目标和阶段任务，为充分利用济南优质泉水资源，发挥泉水的经济效益和社会效益，提高市民生活质量和城市品

质设定了发展蓝图和实施路径。

该规划指出，2021年—2025年，济南市规划完成227处泉水直饮工程建设，其中，既有项目107处（既有小区82处、企事业单位14处、公共场所11处），新建项目120处。预计2025年底，泉水直饮工程日供水能力达到6500立方米（以5L/人计），覆盖35万户，供水服务达100万人。

到2030年，济南泉水直饮工程完成应接尽接项目的建设，泉水直饮工程日供水能力预计达到1.3万立方米（以5L/人计），覆盖70万户，供水服务达200万人，实现新时代新泉城“家家泉水、户户直饮”的美好愿景。

2021年，市民泉水直饮工程被济南市委、市政府纳入为民办实事清单。通过自我加压，济南水务集团超额完成30处泉水直饮工程的建设，累计实施46处泉水直饮项目建设，实现年供水量3.7万立方米，用户累计约4.5万户，惠及市民12万余人。

目前，济南水务集团建立了适应济南泉水水质特点的工艺路线，采用超滤+纳滤处理方式和紫外线消毒方式，既实现了合理降低出水硬度、改善口感，也最大程度保留了泉水中的偏硅酸、锶等微量元素，长期饮用对人体健康有益。

同时，济南水务集团持续为泉水直饮品牌创建植入文化元素，首次亮相第九届济南国际泉水节，举办“我们家的泉水节”暨泉水直饮文化品牌推广活动，开展泉水直饮主题文化论坛，面向社会征集泉水直饮文化形象作品，泉水经济效益和社会效益得到进一步凸显，泉水直饮文化展厅荣获山东应急文化和装备博览会“最佳形象展示奖”。

随着泉水直饮建设步伐的不断提速，“听得到新泉水叮咚，看得到清水长流，品得到直饮泉水”的城市图景已经跃然纸上，未来已来，令人期待。

实现城乡供水 “同质、同网、同源、同服务”

通过“整合发展”，拥有88年发展历史的济南水务集团全面构建“城乡一体化、供水一张网”的供水体系，从根本上实现城乡供水“同质、同网、同源、同服务”。

2015年12月，济南水务集团纳入制水业务，整建制接管泓泉制水公司，实现供水、制水业务一体化运营。2017年，济南全面接管济钢片区供水服务；2018年，为实现制水业务板块国有化，进而达到对所属水厂的绝对控股管理，并成功收回鹤华公司50.75%以及泓泉公司35%的外方股权。

2019年2月，济南水务集团与长清区政府、济南城投集团、长清区自来水服务中心签订《市、区水务一体化整合四方协议》，随后，济南水务长清有限公司正式挂牌成立，标志着主城区与区县水务的融合，“供水一张网”发展迈出坚实步伐。2019年7月，济南水务集团启动南部山区农村安全饮用水改造工程，2020年3月，济南水务集团南部供水公司成立，负责南部山区厂站、管网建设运营管理，供水服务覆盖南部山区156个行政村，惠及16万山区群众。

2020年12月，按照济南市政府关于高新区供水企业划入济南水务集团统一管理的工作部署，全面接收东泉公司在高新区的供水业务。

2021年10月，济南水务集团全面收回高新控股持有东区供水公司30%股权，东区供水公司成为济南水务集团全资子公司。

为增强城乡供水保障能力，营

造更大城市发展空间，十三五期间，济南水务集团陆续投资新建了凤凰路水厂、南康水厂、东湖水厂和旅游路水厂4个地表水厂，共增加设计规模56万立方米/日，使地表水厂设计规模增加了36%，并填补了济南市东部无大型水厂的空白，满足了东部城区快速发展的供水需求，缓解了东部、南部和城区的供水紧张形势。

目前，济南水务集团共有25个水厂，服务面积约2600平方公里，服务人口约450万人，成为保障泉城市民和城市发展用水安全重任的大型国有企业。

同时，济南水务集团不断夯实供水设施建设基础，2020年10月，实施临空经济区应急供水工程，建成具有2000立方米/日供水能力的临时泵站，铺设了由东湖水厂至临空经济区的14千米应急供水主干管道及24.1千米的配水管网；2021年12月，科创大走廊配套供水管线工程全部建设完成，新建春博路等7条管线，有效打通片区周边供水管网；2022年，济南市公共饮水安全综合提升示范项目大桥水厂正式开工建设，填补了济南水务集团在黄河以北供水设施的空白，水厂建成后将能够有效满足新旧动能转换起步区项目建设和人民生活的用水需求。

此外，济南水务集团还启动了包括长清区西关水厂、临空水厂及配套管线设施建设，持续实施老旧管网升级改造，提升主城区与周边片区市政供水管网覆盖率，构建水源、厂站及管网互连互补体系，全面提升供水安全应急及保障能力。

值得注意的是，2022年2月25日，济南水务投资集团正式成立，将按照“管好源头水，供好自来水，治好排放水，用好再生水”四位一体的发展战略，聚焦统筹负责全市原水、供水、排水、污水和再生水利用的统一投融资、建设、运营、管理，是我市水务事业发展进程中的一个重要里程碑，新时代现代化水务“一张网”建设也将开启新的历史征程。

济南水务集团有关负责人介绍，下一步，济南水务集团将完善供水“一张网”，推进城乡供水“一体化”，提升城乡供水安全保障能力，实现“大水务”智慧发展、多产业多元化经营，达到自动化生产、优质化服务、现代化管理、智慧化发展的目标。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：侯波